

### 六组镜头里的“科创领军者”

本报记者 赵学毅

东方风起，初心致远。

2019年7月22日，黄浦江畔一声锣响，科创板首批25家公司挂牌上市；同年12月27日，《证券日报》·科创领军者峰会在北京启动，勇立潮头的科创领军者们从此有了自己的“朋友圈”。

2022年7月22日，科创板迎来开市三周年，短短三年里，科创板制度不断完善，高科技企业聚集效应显著，专利强度达到主板9倍。科创领军者峰会见证了科创板迈出的每一个脚步，全力支持和服中国科创企业，赋能企业创新，为创新引领新时代科技强国建设鼓与呼。《证券日报》用一组组镜头，记录了科创领军者们的果敢与智慧。

#### 镜头一：喜上眉梢

2019年12月27日，科创领军者峰会在北京正式启动，20余家科创板公司董事长齐聚一堂，《证券日报》社长陈剑夫与来自全国各地的首批成员代表一道，郑重按下手印，现场雄壮的音乐和激情的欢呼，成为科创领军者们聚力启航的号角。科创领军者峰会得到中国证监会、各地证监局、中国上市公司协会及地方上市公司协会的大力支持。参会公司董事长更是喜上眉梢，他们将通过深化交流合作、共享优质资源，跑出科技创新“加速度”，激荡出中国经济高质量发展的新动能。

#### 镜头二：远洋连线

2020年7月22日，在科创板开市一周年之际，“2020科创领军者峰会”隆重举行，主题是“探索与

担当”。在圆桌论坛环节，身在新加坡的三达膜董事长蓝伟光通过视频连线的方式，分享了公司在科创板上市后的思考。蓝伟光激动地说：“在国内上市后，考虑怎么实现公司国际化，利用国际化的人才、国际化的视野，寻找开发一些技术，以后能够服务中国新时期、新时代的经济建设与产业升级。”

#### 镜头三：质感报告

“2020科创领军者峰会”上，证券日报正式发布《2020科创领军者77问》调研报告，一张调查问卷，77个犀利问题，百余家科创板公司董事长的回答，该报告通过一线调研呈现出科创板公司的生存现状，涉及企业资金链、产业链安全、人才与技术、营商环境、政策建议等，是我国科创板公司的第一份“体检报告”。在“2021科创领军者峰会”上，科创板上市公司掌舵人、科研专家、观察者的观点再度激烈碰撞，科创领军者峰会与东兴证券研究所联合发布报告《科创这两年：制度创新与科技转化且行且歌》，一组组鲜活的数据彰显出科创板锐意改革的活力与魅力。

#### 镜头四：生态之旅

2020年8月26日至27日，2020科创领军者峰会——海尔生态品牌之旅在青岛拉开帷幕，该活动由中国上市公司协会指导，《证券日报》主办，盈康一生和海尔生物承办，为科创企业提供了交流平台，对如何推动企业蓬勃发展、寻找企业投资价值提供了新思路。活动期间，台风“巴威”来袭，青岛部分地区出现了暴雨甚至特大暴雨，但科创领军者们、中国上市公司协会的负责人却毫不畏惧，风雨兼程，飞机停飞就换高铁，高铁走走停停十余个小时。当好友相

见，是久别重逢的欢悦，握手、拥抱、尽情拍打着对方的肩膀……

#### 镜头五：浦江追忆

2021年9月27日，科创领军者峰会成员走进位于浦江饭店的中国证券博物馆，“2021科创领军者峰会”在此举办，主题是“传承与创新”。中国上市公司协会会长宋志平，中国科学院核心研究员、博士后导师张志强，还有40余名科创板公司高管与会。1990年12月19日，上海证券交易所浦江饭店开业，31年后，新时代科创领军者们站在那面铜锣前，仿佛又听到我国改革开放后资本市场的第一声清脆的锣声。

#### 镜头六：凝聚力量

2021年11月起，科创领军者峰会启动“科创领军者”专访活动。接受专访的科创领军者在镜头前侃侃而谈，展示着自己的专业自信和科技担当。面临严峻的挑战和前所未有的发展机遇，科创领军者们不忘初心，坚守信仰，聚拢在一起，已经形成一股坚不可摧的力量，以科技创新奏响中国经济繁荣昌盛、中华民族伟大复兴的最强音。



### 2020 科创领军者 77问



**周志亮**  
中国通号董事长

三年来，一大批硬科技企业竞相登陆科创板，资本市场看好新技术、拥抱新经济，为企业提供强大的融资支持、为创新插上腾飞的翅膀。中国通号作为首批登陆科创板的大型央企，依托资本市场持续加大研发力度，引领智能交通控制技术不断进步。在此，我谨代表中国通号，衷心祝愿科创板茁壮成长、行稳致远！



**宋祖铭**  
江航装备董事长

科创板作为我国资本市场改革的“试验田”，从一个美好的愿景到一幅逐步实现的蓝图，用专业的温情催动科技发展。行而不辍，岁月可期。作为科创板“军工央企第一股”，江航装备坚持创新驱动与改革发展两条主线，贯彻落实新发展理念，在履行强军首责、保障飞行安全、助力健康生活的征途上与科创板一道奋力前行。



**赵燕**  
华熙生物董事长

科创板三年发展意义非凡。不仅为更多硬科技企业提供优质发展平台，更为我国科技创新、产业转型注入强大资本势能。华熙生物与科创板共同成长，三年来，公司科创属性更为凸显，研发实力稳步增强。希望未来在科创板赋能加持下，能有更多本土科技创新企业发挥硬科技优势，为我国的科技自主、科技自信添砖加瓦。



**竺兆江**  
传音控股董事长

科创板走过三年时光，从零开始突破，展现了锐意改革的活力与魅力。传音控股登陆科创板仅仅是推动自身发展的开始，只有持续发展创新，提高自身在科技产业链中的位置，才能走得更高更远。公司将继续秉承“为全球新兴市场国家提供当地消费者最喜爱的智能终端和移动互联网服务”的经营理念，为用户提供优质产品与服务。



**张天任**  
天能股份董事长

在科创板开市三周年之际，我们欣喜地看到，科创板正在成为我国科技力量汇聚的高地，成为中国科创企业上市的首选地。天能股份于2021年1月18日在科创板挂牌上市，公司坚持“实业+科技+资本”三轮驱动发展。在此，我衷心祝愿科创板及所有科创板上市企业行稳致远，厚积薄发，共创科技强国新范式。



**昌敬**  
石头科技董事长

三年来，一批成长性强、具备核心竞争力的“硬科技”企业在科创板集结，石头科技有幸成为其中一员。正是科创板的灵活度和包容性，为科创企业的孕育和成长提供了有力支持。未来，相信科创板对“中国创造”的撬动效应会不断放大，也期待石头科技在科创板的动能助推下，为中国高端制造和科技创新贡献更多力量。



**王瑀**  
孚能科技董事长

科创板开市三周年，也是孚能科技上市两周年。作为科创板“动力电池第一股”，在科创板制度突破和机制创新的“护航”下，孚能科技的融资能力、科创属性、成长韧性和行业地位稳步增强。衷心感谢科创板对公司发展的助力，孚能科技将坚定“科技创新”和“绿色能源”的高质量发展之路，以“硬科技”引领能源变革进程。



**曹骥**  
杭可科技董事长

科创板设立三年来，在促进资本支持硬科技产业方面发挥了积极作用，为众多科创企业提供了更加合适的平台。杭可科技于2019年7月22日在科创板挂牌上市，三年来，不断见证这块“试验田”产出新成果。公司始终不忘打造中国核心硬科技的使命，专注技术创新，在新能源发展浪潮中打造锂电智能设备产业优质品牌。



**廖奇乔**  
金博股份董事长

一代材料，一代装备，一代产业。深耕碳材料，助力新能源。金博股份将始终坚持绿色发展战略，秉承自主研发和原始创新，以推动产业发展为己任，不断提升技术实力，促进行业发展。值此科创板开市三周年之际，作为同行者和见证者，祝科创板越办越好，为促进中国经济进一步高质量发展和提升中国企业竞争力贡献更大的力量。



**钟波**  
极米科技董事长

科创板的设立是中国资本市场改革的里程碑，为中国科技创新企业提供了加速发展的机遇。作为科创板的参与者与见证者，极米科技持续加大研发投入，为全球用户提供品质一流、功能领先的智能投影产品。衷心祝愿科创板不断茁壮成长，为国家创新驱动发展战略的全面实施发挥重要作用，让科技创新缔造中国发展新动能。



**谭丽霞**  
海尔生物董事长

科创板为科技创新型企业开辟了一条快速发展的道路，强有力地支持了高新技术产业和战略性新兴产业的发展与升级。相信未来科创板将持续为中国资本市场提供新的发展动能。海尔生物作为科创板上市公司中的一员，将继续强化市场导向和创新驱动，坚持科技自立自强，努力成为新领域、新赛道的开拓者、引领者。



**戴立忠**  
圣湘生物董事长

三年来，科创板始终坚守“硬科技”定位，坚持国家战略产业发展方向，以技术创新驱动企业发展，产业集聚效应明显。大批科创企业在科创板的推动下迅速成长，发挥了企业作为创新主体的引领作用。圣湘生物也将坚守科创定位，为我国经济高质量发展、科技自立自强、人类卫生健康共同体构建做出更大贡献。



**郭春海**  
交控科技董事长

科创板开市三年来，为科创属性企业发展提供了新的平台，为我国科技创新注入了强大资本动能。交控科技作为首批科创板上市企业，凭借自身“科技创新基因”+“科创板平台”打造覆盖轨道交通全生命周期的先进产品技术及服务体系。在此，我谨代表交控科技对科创板取得的斐然成绩表示祝贺，也祝愿科创板更好地发展。



**章庆元**  
金山办公CEO

科创板的设立为科创企业发展提供了新的平台和强大的资本动能。自2019年在科创板上市以来，金山办公坚持技术立业初心，持续加大研发投入。我们有幸见证了越来越多拥有核心技术的中国硬科技公司成功上市，期待与这些优秀的公司一起，用技术及创新反哺科创板，共同助力中国经济和科技的高质量发展。



**吴云坤**  
高安信总裁

科创板灵活、创新的机制，倡导企业科技创新，不以盈利论英雄，注重企业长期可持续发展；同时，科创板如一把撑开的大伞，百般呵护着一群创新的幼苗，相信不久，必将有参天大树从科创板拔地而起！



**陈春麟**  
美迪西创始人&CEO

科创板的设立，给国内创新研发型企业提供了强有力的支持和鼓励。三年前，美迪西有幸成为首家在科创板上市的CRO公司，借助资本市场的力量不断发展壮大。在科创板开市三周年之际，我们期待并相信科创板的东风能够引领更多优秀科创企业上市，助力中国科技创新蓬勃发展。